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Vasutasok törvénye
Kassa, május 14.

A vasutasvilág a tegnapi szürke 
hétköznapot ünnepnapjává avatja. A 
tegnapi nap hozta meg kívánságának 
teljesedéséi, tegnap terjesztette a par­
lament elé Kossuth Ferenc kereskede­
lemügyi miniszter a vasutasok szolgá­
lati pragmatikájáról és az évi lizelés- 
sel bíró alkalmazottak lizétésrendezé- 
séről szóló törvényjavaslatokat.

A fizetésrendezés nem kevesebb, 
mint 40.27ü embernek lendít a sor­
sán. mert ennyi az államvasutak évi 
fizetéses alkalmazottja. Es ugyanannyi 
embernek szolgálati viszonyát szabá­
lyozza a másik törvényjavaslat, mely 
kimondja, minők a kötelességek és mi­
nők a jogok.

A vasutas kötelessége, hogy hiva­
talában öntudatával bírjon a gondjára 
hízott nagy emberi és tárgyi javaknak, 
másrészt joga van. hogy szolgálaton 
kivid tetszése szerint, szabad ember 
módjára éljen. Vagyis, hogy ne legyen 
a mindenkori kormányok által szaba­
don formálható emberanyag, hanem 
legyen elveit (élelem nélkül követő 
szabad polgár.

Az uj pragmatika szerint a vas­
utas közhivatalnok, aki esküt tesz, hogy 
kötelességét híven és pontosan telje­
síti és az állam törvényeihez, alkot­
mányához hii lesz.

A vasutasokról szóló két törvény- 
javaslat remélhetőleg végét veti a bé­
kétlenségnek és az elégedetlenségnek, 
mert Kossuth elment addig a határig, 
melyet az állam anyagi ereje megen­
ged. A fizetésrendezésnél 15 millió 
koronával szaporította az alkalmazot­
tak évi javadalmazását, ami annál is 
inkább kimagaslóbb. mert a Tisza-kor- 
mány nagy erőfeszítés árán csak 6 
millió koronát tudott az állam háztar­
tásából e célra kiszorítani. Az áHam­
vasul i hivatalnok kezdő fizetése az uj 
törvényjavaslattal 1400 koronáról 1600 
koronára emelkedik s el (öl kezdve lel­
teié valamennyi hivatalnok javadalma­
zása megnő.

És a kormány az üdvös intézkedés­
sel sokáig nem váratja a vasutasokat, 
az uj törvény legkésőbb julius hó 1-én 
éleibe lép s el tol kezdve már a vas­
utasok élvezik a nemzeti kormány gon­
doskodását

A nemzet áldozatkészségét remél­
jük a vasutasok becsületes munkával, 
hivatásuk komoly teljesítésével lógják 
meghálálni. Ezt annál is inkább jo­
gunk van tőlük elvárni, meri a jelen-

i légi kormány habozás nélkül sietett 
kívánságaikat teljesíteni.

A szabadelvű kormányok öröksé- 
: gül hagyták reá a vasutasok békéden, 
i türelmetlen sokaságát. Egy bűnös gaz- 
I dálkodási rendnek összes kárhozatos 
j bajait nem késlekedett a nemzeti kor­

mány orvosolni.

A trónörökös üzenete. 
Szereti a magyarokat.

I __
Mit ir a bécsi Zeit?

A trónörökös nagy feltűnést keltő üze­
nete meg most is élénken foglalkoztatja a 
sajtót. Különösen a bécsi lapokat. A Zeit 

I mai száma erről a következőket írja :
A. főhercegnek, aki fölötte buzgó újság­

olvasó, természetesen nem kerülte el a figyel­
mét, hogy a magyar sajtó nagy részé többé- 
kevésbbé burkoltan a magyarok ellensége- 

! nek tünteti őt fel Mindenki, aki valaha 
! közelebbről érintkezett a főherceggel, tudja, 

hogy ez teljesen valótlan. 0 egyáltalában 
í nem szokott egy nemzetet egy másikkal 
I szemben előnyben vagy hátrányban részesí­

teni. Nemzeti dolgokban egyáltalában nem 
ismer elfogultságot. Ami különösen Magyar- 
országot illeti: a nagyobb nyilvánosság előtt 
is tudvalevő, hogy nem egy magyar gaval­
lér tartozik a főherceg barátai közé és hogy 
a főherceg gyakran es szívesen jár Magyar- 
országba vadászni. Ellenséges indulatról 
Magyarorszaggal szemben tehát abszolúte 
nem lehet szó.

Mindenesetre igaz, hogy a főherceg so­
hasem indokolta, mennyire ellenszenvesek 
neki bizonyos nemzeti exaltádók tizeiméi. A 
trónörökösnek csak egy politikai vezérmoti- 
vuma van : a monarkia fentartásaaz 1867 es 
alapon. Ha a sors trónra juttatja őt, soha­
sem próbálná a legkevésbbé is érinteni Ma­
gyarország jogait. De éppen olyan kevéssé 
egyezne bele valaha abba, hogy Magyaror­
szág jogait Ausztriára való tekintet nélkül 
próbálja kiterjeszteni. Az ő nézete az, hogy 
ilyen kísérletek sohasem indultak ki magá­
tól a magyar nemzettől, hanem pusztán üz­
leti politikusok egy kis körének sikerét mu- ; 
tátják, akik Magyarországban az egész 
nemzet helyett viszik a szót. Ezek ellen a 
politikusok ellen — de csak ezek ellen — j 
irányul a főherceg ellenszenve.

Ferencz Ferdinand főherceg már ismé- j 
telten tett magyar gavallérok előtt olyan . 
megjegyzéseket, amelyek ezt a tényállást : 
megállapítják. A magyar arisztokráciában, 
amennyiben a függetlenségi párttól távol áll, 
nem is hittek soha a főherceg állítólagos 
magyarellenességben.

Mikor a trónörökös nemrégiben József 
főhercegnél volt vadászaton, ebed utón ez a 
tárgy is szóba került, ferencz f erdinánd fő­
herceg felhasználta az alkalmat, hogy fennebb 
ismertetett nézeteit megint kifejtse. József 
főherceg erre sajnálkozását fejezte ki azon, 
hogy a magyar nemzet nem hallhatja azo­
kat a szavakat, amelyeket Ferencz Ferdi­
nand főherceg az asztalnál mondott. A trón­
örökös azt felelte, hogy ő természetesen

nem bocsátkozó,atik hírlapi polémiába, de 
felhatalmazza József főherceget, hogy a be­
szélgetés tartalmát bárkivel közölje. E fel­
hatalmazás alapján tette József főherceg a 
budapesti Nemzeti Kaszinóban az ismeretes 
kijelentéseket, amelyek azonban a szóbeli 
közlés utján változást szenvedtek és telje­
sen elferdítve kerültek a nyilvánosságra. 
Valójában József főherceg annak megálla­
pítására szorítkozott, hogy a trónörököst kel­
lemetlenül érintette az a hamis állítás, mintha 
ő a magyarok ellensége volna és hogy ki­
jelentette József lőherceg előtt, hogy ő, a 
trónörökös, a magyar nemetet éppen úgy 
becsüli, mint a többit, aki a Habsburg-biro­
dalomban lakik.

Krompliolcz Miklós
kassai lakóháza.

A Fő-utca 47. szánni ház a modern 
idők követelményeként most harmadizben 
átalakítás alá került.

Amint utcai kapuzata, a földszint né­
mely részletei s részben talán az első eme­
leti bolthajtások mutatják, a ház a gót-stil 
korszakában, a 14-ik század végén, illető­
leg a 15-ik században épült s e század 
utolsó tizedében Henszlman szerint a kassai 
dóm restaurátorának, a nissai származású 
Krompholz Miklósnak volt a lakóháza. Henszl­
man ugyanis azt állítja, hogy a kapuzaton 
levő paizsba foglalt kőmonogramm a Kromp- 
holtzc.

Kassa városa az 149091-iki évben ostro­
mot! állt ki 11 ik Ulászló öccse, a trónkö­
vetelő János Zsigmond, lengyel királyfi ha­
daival szemben az 1490 1 -ik évben. Ekkor 
sérült meg magasztos dómunk s restaurá­
lása Krompliolcz által, amit a dómon levő 
felirat s budapesti Nemzeti Muzeum levél­
tárában levő okirat is tanúsítja, az 1497-ik 
évben történt. Amint kimutattam, Krompholz 
építette a Lőcsei házat is, mely Szathmáry 
György prímás révén Thurzi Elek birtokába, 
majd tőle Lőcse varos birtokába került s 
még a 16-ik században Kassa varos . vásá­
rolta meg.

A Fő-utca 47-ik szánni ház, amint a 
kapuzat záró ive fele helyezett évszám mu­
tatja, az 1781-ik évben lett restaurálva. Eb­
ből az időből való az első emeleten levő 
termetes kályha, mely a Luuis-seize — 
magyarán copfstilnck egyik remek alko­
tása. A kályha rézlábakon áll, teste koralaku 
s a stil bélyegzetes díszítését hordja ma­
gán. A felette érdekes iparművészét: alko­
tást uj tulajdonosa, Vizy Domokos, úgy 
halljuk, nagylelkűen a Kassai Múzeumnak 
ajánlotta Jel s Így nemsokára mindannyian 
gyönyörködhetünk benne.

Még csupán azt az óhajtást tolmácsol­
juk Kassa műtörténetének érdekében, hogy 
Krompliolcz kömonogranimja s a 18-ik szá­
zadbeli restauráció emlékét hirdető évszámos 
zárókő, ha ugyan a kapuzat lebontás alá 
kerül, szintén legméltóbb helyére, — múzeu­
munkba kerüljön.

Kemény Lajos.
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Öngyilkos katonák.
Jekelfalussy nyilatkozata.

Javítják a katonai törvénykönyvet.
A közel napokban Kassán három ka­

tona öngyilkos lett. Egy hadnagy és 2 köz­
katona dobta el önkezével magatói az éle­
tet. A katonai öngyilkosságok alkalmával a 
polgári társadalom nem minden ok nél­
kül feljajdu! a katonai szubordináció, vas­
fegyelem és a katonai élet más gyötrelmei 
e'len.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi minisz­
terrel most egy újságíró beszélgetést foly­
tatott a katonák öngyilkosságáról. A minisz­
ter a beszélgetés során igy nyilatkozott:

Nemcsak a lapok utján, de hivata­
losan is van tudomásom az öngyilkosságok­
ról — mondta a miniszter. Nagyon elszo­
morító dolog, az bizonyos, de annyit előre 
mondhatok, hogy a magam részéről mindent 
megteszek ennek a bajnak az orvoslására. 
Minden egyes esetben szigorú nyomozás 
indul meg s a bűnös a törvény teljes szi­
gorával lakói, embertelenségéért. Most még 
hiába hivatkozom erre, jól tudom. A kato­
nai igazságszolgáltatást exkluzív voltánál 
fogva, nem ellenőrizheti a nyilvánosság. De 
remélem, hogy a katonai büntetés perrend­
tartás reformálása rövidesen megvalósul s 
majd akkor meggyőződhetik mindenki arról, 
hogy a mi törvényeink bizony szigoruabbak, 
mint a polgáriak. Ezt csupán azért mondom, 
hogy a kételkedők teljes megnyugvással 
fogadják azt a kijelentésemet, hogy a bűnös 
minden esetben a lehető legszigorúbb meg­
torlásban részesül. Jelenleg igazán nincs 
módomban más eszköz az elégtételadásra. 
A feljebbvalók különben minden egyes eset­
ben bűnhődnek, még a szóbeli bántalma­
zásért is, ha a sértett ezt bejelenti. Hiszen 
a legtöbbször csak a vélt bántalom viszi 
bele a halálba a katonákat.

A honvédség körében, hála Istennek, 
alig-alig fordul elő ilyen tragikus eset. Elis­
merem, hogy a közös hadseregben gyako­
ribb, de ennek nagyobb is a létszáma. Eze­
ket az öngyilkosságokat sem kell azonban 
egytől-egyig mint katonai öngyilkosságot 
elbírálni, mert az életuntak közül igen so­
kan elkövették volna tettüket akkor is, ha 
civilruhát és nem katonai ruhát viselnének. 
Itt van elsősorban a szerelmi bánat, vagy a 
gyógyíthatatlan betegség. Es édes Istenem, 
azért igazán nem lehetek én és senki a vi­
lágon felelős, ha valamelyik újonc nem tudja 
elfelejteni Zsuzsikáját s nekimegy a Duná­
nak vagy fegyverhez nyúl. Ezekhez viszo­
nyítva a pusztán katonai okokból az ön­
gyilkosok száma jóformán elenyészik.

Ä szini évad mérlege.
Harminc premier volt.

Különféle vendégszereplések.
Komjáthy János színigazgató a mai 

nappal a kassai sziniévadot befejezte. A 
hátralevő előadások már a pótidény kere­
tébe esnek, s azokat a társulat tagjai a ma­
guk számára rendezik, A mai nappal tehát 
aktuális, hogy a színtársulat hét és fél hó­
napos szereplésére visszatekintsünk.

Ha csak a statisztikus szemével mérjük 
a lezajlott szini évadot, akkor is a legna­
gyobb dicséret hangján kell, hogy szóljunk 
Komjáthy működéséről. Az elmúlt szini év­
adban ugyanis harminc premier-előadás volt. 
Harminc újdonságot tanult be a társulat, 
operát, operettet, vígjátékot és drámát ve­
gyesen. Vagyis átlag tekintve minden egyes 
hétnek kijutott a maga bemutató-előadása.

Most tekintetbe véve azt, hogy az elő­
adott darabok közül csupán a Vig özvegy

érte el a 23 ik előadást, a többi darabok 
pedig 2—5 előadásnál többször színre nem 
kerültek, konstatálnunk kell, hogy a társu­
lat valóban elismerésre méltó művészi mun­
kát teljesitett. Harminc premier rengeteg 
munkát, idegölő előkészületet, a végsőkig 
megfeszitet művészi ambíciót jelent. Mert e i 
közben a társulat tagjai a repertoir más da- j 
rabjaiból is próbálni kénytelenek, készülniük < 
kell a reprizekre, memorizálni kell, a már 
eljátszott darabokat.

Komjáthy szeretettel párosult vasfegyel­
me, ritka rendezői talentuma és a színház 
vezetésében kipróbált széleskörű tudása volt 
szükséges ahhoz, hogy a társulatot ilyen 
imponáló erőkifejtésre bírja. Az igazgató a 
saison befejezéseivel a kitünően teljesített 
munka büszke öntudatával tekinthet vissza 
az elmúlt évadra. A színház műsora mind­
végig művészi színvonalú, gondos összeállí­
tással változatos és érdekes volt. Az előa­
dásokat komoly készültség, gördülékeny 
összjáték jellemezte. Siendriánságnak a 
mi a vidéki előadások megölője — nyomát 

j se láttuk.
A közönség az elismerésre méltó mii- 

: vészi munkát kellően honorálta is. A szín­
ház iránt ez évben fokozódott az érdeklő­
dés, a nagy művészi sikereket nyomon kö- 

! vette az anyagi siker, ami viszont Komjáthy 
munkájának méltó elismerése. A színigaz­
gató meg lehet elégedve a kassai közönség- 

í gel, a színház publikuma viszont az igaz­
gató és a társulat művészi munkájával

A társulat most nyári szünetet tart, 
majd két hónapig Brassón, a nemzetiségi 
városban hirdeti a magyar kultúrát. A tár­
sulatot ott is nagyon kedvelik, mint amilyen 
szívesen várjuk mi is vissza a derék mű­
vészgárdát s annak lelkes vezérét Komjáthy 
igazgatót.

Az elmúlt szini évad mérlegéhez tarto­
zik, hogy felsoroljuk a bemutatott premie­
reket.

Az előadott újdonságok a következők: 
operettek: A legvitézebb huszár, Peresz­
lényi jussz, Cserelányok, Bohém szerelem, 
Szép Ilonka, Vig özvegy, Papa lánya, Rab 
Mátyás, Rákóczi, Milliárdos kisasszony. Víg­
játékok, színmüvek, drámák'. Vénusz, Scher- 
lock Holmes kalandjai, Hamlet gróf, Hős 
tenor, Jászol, Rákóczi fia, Regéczi kis ha­
rang, Az asszony, Tökéletes feleség, Ipám 
uram, Jezsuita, Sámson és Delila, Férfi 
múltja, Tolvaj, Mirelle, Nagy fejedelem, 
Déryné ifiasszony, Salome, Siralomház, Az 
ördög.

Vendégszerepeitek : Sironi Irén, Lakos 1 
Vilmácska, Zilahy Gyula, Zilahyné Singhofter ; 
Vilma, Miss Lilian, Petráss Sári, Szabados 1 
Paula, Gaál Gyula, Pintér Imre, Komlósi 
Emma.

A gyilkos por-
Pusztulnak a tüdőbetegek.

A főorvos jelentése.
Csak tegnapi lapunkban emeltünk szót 

a várost egészen belepő por ellen és a vá­
rosi főorvos úrhoz intézzük sorainkat, mint 
akinek feladata volna ez egyiptomi csapá­
son segíteni. Ma azután megkaptuk sürgető 
sorainkra a feleletet, indirekte ugyan, mert 
a főorvos urnák a közigazgatási bizottság­
hoz beterjesztett jelentése képezi e választ, 
mely csak megerősíti a mi aggodalmainkat, 
de korántsem oszlatja el azokat. A jelentés 
igy szól:

„Kassa város egészségügyi állapota 
az elmúlt április hóban a halálesetek ma­
gas száma következtében nem volt ked­
vező. Az elhaltak majdnem fele a tüdők 
betegségeiben pusztult el. A tüdőbetegsé­
gek ezen szaporodása már azon idő óta 
észlelhető, amióta a város utcái a vízve­
zetéki és csatornázási munkálatok követ­
keztében fel vannak túrva, tele vannak 
porral. A keletkező nagymennyiségű port
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ezen betegségek egyik okozójának kell te­
kinteni. A lakosság egészségének tekin­
tetéből szükséges, hogy az utcák egész 
nyáron át szeptember hó végéig napon­
ként többször legyenek alaposan meglo­
csolva.“

Ehhez a megdöbbentő tényhez csak 
annyi hozzátenni valónk van, hogy nem 
tartjuk elégségesnek a főorvos ur részéről 
azt az egyszerű kijelentést, hogy öntözni 
szükséges az utcákat, hanem elvárjuk, hogy 
kötelességéhez képest a főorvos ur minden 
lehetőt megtegyen a polgárok egészsége és 
élete érdekében.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.
Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

Ä képviselőház ülése.
A cselédtörvény.

Budapest, május 14.
A képviselőház mai ülésén Justh Gyula 

elnökölt.
Az elnöki előterjesztések után harmad­

szori olvasásban elfogadták a tegnap letár­
gyalt törvényjavaslatot a gazdasági mun­
kásházak felépitéséről.

Ezután következett
a gazdasági cselédek

jogviszonyairól szóló törvényjavaslat tár­
gyalása.

Bernáth István előadó nem csodálja, 
hogy a javaslat miatt a gazdák körében iz­
gatottság uralkodik, mert a gazdák helyzete 
tényleg rossz. A gazdák azonban túlozzák 
a terheket, amelyeket a javaslat rájuk ró. 
Hosszasan foglalkozik a magyar szocialis­
ták viszonyaival. Kéri a javaslat elfogadását.

Holló Lajos a koalíció pártjai nevében 
általánosságban elfogadja a javaslatot, mert 
nem lehet elzárkózni a kisemberek javát 
szolgáló intézkedések elől. Foglalkozik a ki­
vándorlás kérdésével. Beszéde végeztével 
azt ajánlja, hogy a Ház fogadja el még a 
mai ülésen általánosságban a javaslatot, a 
részletes vitát azonban halassza a pünkösdi 
ünnepek utáni ülésekre.

A Ház a beszédet élénk helyesléssel 
fogadta.

Mezőfi Vilmos visszautasítja az előadó 
kirohanását a szocialisták ellen. A javaslatot 
a legnagyobb mértékben reakciósnak mondja, 
amely még az. egyéni szabadságot is korlá­
tozza. Többet ért volna ennél a javaslatnál 
az általános titkos választói jogról szóló 
törvényjavaslat beterjesztése. Ez javított 
volna a gazdasági munkások helyzetén, de 
nem a reakciós javaslat. A javaslatot nem 
fogadja el.

Választások Ausztriában.
Bécs, május 14.

Ausztria 510 választókerülete közül ma 
439-ben kezdetét vette az általános titkos 
választói jog alapján való képviselőválasz­
tás. A nagyszámú szavazók miatt a válasz­
tás eredménye csak három-négy nap múlva 
lesz ismeretes.

A pécsi kiállítás megnyitása.
Budapest, május 14,

A képviselőház mai ülése után a kép­
viselők nagy része Justh Gyula vezetése 
alatt külön vonaton Pécsre utazott, a kiállí­
tás megnyitására.
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Ugyanezen a vasúton utaztak a pécsi 
kiállítás ünnepélyes megnyitására Kossuth 
Ferenc, Apponyi Albert gróf miniszterek és 
Szterényi József államtitkár is.

Wekerle Sándor miniszterelnök beteg­
sége miatt nem vehet részt a megnyitáson.

Öngyilkos földbirtokos.
Harsány, május 14.

Balogh János volt képviselő, harsányi 
töldbirtokos ma szivén lőtte magát és meg­
halt. Már régóta buskomor volt. Tettének 
oka gyógyíthatatlan betegség.

Egy község lángokban.
Bécs, május 14.

Rudolfsgnaden község teljesen lángok­
ban áli. Az egész község pusztulásnak van 
kitéve.

ÚJDONSÁGOK.
Érettségi biztos. A vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszter Jónás János nyug. 
kereskedelmi iskolai igazgatót, a kassai fel­
sőbb kereskedelmi iskolához az érettségi 
vizsgálatok miniszteri biztosává kinevezte.

Kassa adója. Az adófizetésről ma 
már nem csinálnak kínos vicceket az em­
berek. Adót fizetni állampolgári kötelesség, 
— ezzel már tisztában van a közönség és 
tizet mint a köles. Kassán még javult is a . 
helyzet. A közönség nagyobb arányokban 
teljesiti az adófizetést, mint a múlt évben. 
A közigazgatási bizottság elé Péchy Andor 
pénzügyigazgató kimutatást terjesztett be, 
mely szerint április vegéig az esedékes egye­
nes adó, a múlt évi hátralékkal és az évi 
2 negyed adójával törléssel együtt 1.426.557 
koronát tett ki. Ebből január—március hó­
napokban 321.684 koronát, áprilisban 42.461 
koronát fizettek, vagyis április hó végén a 
hátralék összege 1.062.410 koronát tesz ki. 
A múlt évi eredménynyel összehasonlítva, a 
márciusig történt adófizetés 25(3.742 koro­
nával, az áprilisi 10.439 koronával, összesen 
267.182 koronával nagyobb.

A spanyol trónörökös. Madridból 
jelentik : Az ausztriai herceget ma vezették 
be a királyi család anyakönyvébe. A herceg 
neve Alfonzó, Tio, Krisztiano, Eduardo stb. 
Az ünnepies aktusnál a család képviseleté­
ben Karlosz infáns, a kormány, a szenátus 
és a kamara egv-egy képviselője, valamint 
a major domus volt jelen. A kamara elnöke 
közölte, hogy Eduard király táviratilag azt 
az óhajtását fejezte ki, hogy az újszülött 
trónörökösnek ő lehessen a keresztapja. Az 
angol királyt azonban értesítették, hogy 
óhajtásának nem lehet eleget tenni, mert a 
pápa már korábban elfogadta a tisztet. A 
hétfőre tervezett keresztelőt, mely a király 
kívánságára igen ünnepies lesz, bizonytalan 
időre elhalasztották.

— Orosz tengerészek zendülése. Bu­
karestből jelentik nekünk: Tegnap Brailába 
érkézéit a „Koppernik“ orosz gőzös. A le­
génység egyrésze még a sik tengeren föl­
lázadt s Brailába érkezve kijelentette, hogy 
nem megy tovább Angliába. A hajó kapi­
tánya az orosz konzulátusra menekült. A 
legénység elhagyta a gőzöst s kijelentette, 
hogy vissza akar menni Oroszországba. A 
kikötő-hatóság megindította a vizsgálatot.

A közúti vasút a mai naptól kezdve 
a főutcán végbemenő csatornázási munká­
latok miatt a főutca nyugati oldalán köz­
lekedik.

— A városi pénztár az elmúlt hónap­
ban állami adóban 37537 koronát, beteg­
ápolás! adóban 1894, községi pótadóban 
9586, útadóban 983, kereskedelmi kamarai 
illetékben 142 koronát, hadmentességi dij-
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ban , 308 koronát, külső adó és illetékben 
1838 koronát, katonatiszti beszállásolásból 
iryri hazbérfillér adóban 1163, vizdijban 
lodU koronát vett be. Az erről szóló kimu­
tatást Eder Ödön polgái mester a közgyű­
lésnek bemutatta.

Összeesküvés a cár ellen. A Daily 
I elegraph pétervári tudósítója táviratozza 
lapjának, hogy az orosz fővárosban mesz- 
szire ágazó összeesküvést fedeztek fel, mely 
a cár élete ellen irányult és szinte csodá­
val határos, hogy nem sikerült. Az össze­
esküvésnek minden valószínűség szerint po­
litikai motívumai voltak. A pétervári jelen­
tés szerint Stolypin miniszterelnök és a cár 
véglegesen eltökélték, hogy minden tekintet­
ben megadják az orosz népnek az alkotmá­
nyos szabadságokat s ez esetben az orosz 
férfiak szövetségének partja elvesztette volna 
a talajt lábai alól. Erre vezethető vissza az 

I összeesküvés, amelyben 80 elszánt hivatal­
nok, kiszolgált vagy nyugdíjazott és tarta­
lékos tiszt vett részt. Minden jel arra vall, 
hogy az összeesküvők megnyerték tervük­
nek a czarskoje-selói szolgaszemélyzet egy 
részét s azoktól nagyon fontos dolgokat tud­
tak meg a cár életmódjáról. eAz összeeskü­
vők három csoportra oszoltak, hogy feltű­
nést ne keltsenek; egvtől-egyik olyan em­
berek, akiknek loyalitásában a titkosrend­
őrség sohasem kételkedett. A merénylet 
végrehajtását május 2-ára tűzték ki. Kettes- 
sével, hármasával mentek Czarskóje-Selóba 
és husvét első napján már harmincnégyen 
együtt voltak a cári palota környékén. Ar­
ról, hogy miként jutottak az összeesküvés 
nyomára, nem szól a londoni újság péter­
vári távirata. Csak annyit közöl, hogy az 
összeesküvőket kivétel nélkül letartóztatták. 
A Czarskóje-Selóban elfogott merénylőknél 
Írásokat találtak, amelyeknek alapján sike­
rült aztán Pétervárott kézrekeriteni az ösz- 
szeesküvésben részeseket.

— Beszámoló. Sátoraljaújhelyről je­
lentik Búza Barna országgyűlési képviselő 
vasárnap délután tartotta beszámolóját. A 
népgyülés határozatot hozott, melynek ér­
telmében kéri az országgyűlést a vámszö­
vetségnek 1907-en, a benkközösségnek 
I9l0-en túlmenő meghosszabbítását célzó 
minden intézkedést utasítson vissza. Kossuth 
Ferenc kereskedelmi minisztert és Apponyi 
Albert gróf vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztert táviratilag üdvözölték.

A fogház lakói. A kassai ügyész­
ségi fogházban az elmúlt hónapban 182 jog­
erősen elitéit, 13 felebbezési, 15 Ítéletien 
vizsgálati fogoly volt. így jelenti ezt dr. 
Rácz Ernő kir. ügyész, Kassa közigazgatási 
bizottságának.

—- Hulla a Hennádban. Tegnap dél­
után a Hennád folyó és a malomárok tor­
kolatánál fürdő gyerekek borzalmas látvány 
tanul voltak. A folyó vizén egy férfi osz­
lásnak induló hullája úszott. A mentők a 
hullát kifogták a vízből. A hullában dr. 
Huszka Péter orvos nemrég vízbe fűlt ko­
csisára ismertek. A hullát kiszállították a 
köztemetőbe, hol ma elföldelték.

— El Kassáról. A kivándorlás nem­
csak a falvak népét tizedeli, hanem a vá­
rosi polgárokra is átragadt. Kassán csak nem­
rég évszámra nem akadt kivándorló, most 
pedig egy hónap alatt 42 ember indult Ame­
rikába Szerencset próbálni. Ezzel kapcsola­
tosan felemlítjük, hogy az elmúlt hónapban 
a kassai állomáson 1497 kivándorló utazott 
keresztül. Idegen viszont 997 kereste fel 
Kassát.

— A kassai közkorház az elmúlt hó­
napban 348 beteget ápolt. Ebből gyógyult 
128, javult 68, nem javult 14, meghalt 21. 
Az ápolási napok száma 3567. A közkor- 
bevétele 5832 kor., kiadása 4192 kor. volt.

A K. A. S. E. alakuló közgyűlése. 
Vasárnap d. e. 11 órakor tartotta a Kassai 
Akadémiák Sport Egyesülete alakuló köz­
gyűlését a városháza közgyűlési termében.

Az egyesületi tagok nagyszámban jelentek 
meg, ott voltak azonkívül Baintner Hugó 
dr. tanárelnök, Kérészy Zoltán dr. jogaka­
démiai tanárok, Zalka Zsigmond gazd. aka­
démiai h. igazgató, Ejury Lajos dr., Ste- 
pankó Henrik gazd. akad. tanárok, Rubies 
mérnök, Kelcz százados, Bartay Oszkár a 
K. A. C. titkára stb. Baintner Hugó dr. el­
nöki megnyitójában utalt a sport nagy je­
lentőségére és arra a szerepre, melyet a tár­
sadalmi életben van hivatva betölteni. Vá­
zolta a K. A. S. E. hivatását és feladatait. 
A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után 
Urbán Pál ifjúsági elnök olvasta fel az 
Egylet történetét, majd a tisztikar megvá­
lasztására került a sor.

— Rendőrök kerestetnek. A kassai 
rendőri állásokra nehezen akad pályázó. Ma 
ismét közzétett egy pályázati hirdetményt 
Váczy József rendőrfőkapitány, mely szerint 
a rendőrség legénységi állományában több 
hely megüresedett. Akik az állásra reflektál­
nak a bővebb részleteket a rendőrségnél 
megtudják.

— A tánc őrültje. Chikagóban nem­
regiben csaknem halálra táncolta magát egy 
leány. A haláltánc áldozata egy Horn Te­
réz nevű bájos fiatal ir leány, aki alkalma­
zottja volt egy chikagói nyomdának. Úgy 
történt a dolog, hogy munkaközben a leány 
egyszerre feje fölé emelte a két kezét és 
elkezdett szép rytmikus tánclépésekben tán- 

! colni. Kérve-kérte barátnőit, akadályozzák 
I meg a táncban, de nem bírtak vele. Mor­

fium injekciók sem használtak sommit. A 
! mint eleresztették, újra, meg újra táncba 
; kezdett. Végre a kórházba vitték, hol a leg­

erősebb narkotikus szerekkel álomba rin­
gatták. Az orvosok nem bíznak életbenma- 

: radásában.

Színház, művészet
Boccaccio.

Souppe ez örökszép operettejében bú­
csúzott el az énekes személyzet a kassai 
közönségtől, mely szívélyesen mondott Isten 
hozzádot az üdülni menő dalosoknak. A 
címszerepben Kállai Lujza brillírozott, fino­
man részletezett, jól diszponált énekkel és 
hol pajzán, hol érzelmes, mindvégig mű­
vészi játékával. Egy szép virágcsokor és 
sok taps tolmácsolta a közönség szeretetét, 
melyet a szünidő utánra is fenntart a mű­
vésznő számára. Várady Margit bájos Fia­
metta volt és szintúgy szép sikerrel játszott. 
Diós! Nusi gyönyörű éneke mellett Pápayné 
ügyes játékáról kell megemlékeznünk. Cseő- 
regh Jenő is lelkes ünneplés központja volt. 
Faragó, Nagy Gyula, Pápay és Miskey jók 
voltak. A karok igen szépen működtek, a 
rendezés kifogástalan, — közönség sok volt.

(-r.)

j Kassa közvetlen közelében fekvő, 
mintegy 600 azaz hatszáz holdas, 

legjobb karban tartott

birtok
bérbeadó. Feltételek megtudhatók dr. 
Grosschmid Géza és dr. Horváth La­
jos ügyvédi irodájában, Kassán, Fő­

utca 4-ik szám alatt.

A Csermelyvölgyben

egy villa bérbeadó.
Cim: a kiadóhiavtalban.
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magyarországi osztálya 
Budapest, Váci-utca 20. sz. az 
„ADRIAI“ Bizt. Társ. házában.
Teljesen befizetett alaptőke 

3.000.000 kor. 
Tartalékok (1.918.370 kor. 
Ezen, a es. és leír. szab. „/Adriai 
biztosító társulat“ védnöksége 
alatt megalakult társaság biztosit 
különféle terményeket jégkár 
ellen a legkedvezőbb feltételek és 

a legjutányosabb dijak mellett. 
Biztosítási ajánlatokat elfogad­
nak és felvilágosításokat kész­
ségesen adnak az „/Adriai biz­
tositó társulat" összes vezér-, 

fő- és kerületi ügynökei.
Föügynökség Kassa:

Boros Béla. linger Mór
titkár.
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az osztál37-sor©játékon o o o ■
még egyáltalán nem kísérelte 
meg a*b"ban szerencséjét o o o

A1_ ■ tényleg főnyereményhez aka:
jntni o o c
pontos és előzékeny kiszolgálás­
ban akar részesülni, az ford.to.ljon 

bizalomteljesen a legnagyobb szerencse- 
o o o gy tő. jtőd.élxez o o o

GAEDICICE bankházához.
m már május hó 23-án és 25-én.

Ezen húzásokhoz ajánlunk :
_ _ _ _ _ _ Fél Negveó Nyolcad sorsjegyet
l£.— 6.— 3.— 1.50 koronáért

A pénz Miséhez mim postai hefizetési lapok \im és hémentve,

GÄEDICHE
bankház

BUDAPEST, 1V„ Kossuth-Lajos-utca 11.

BÁUERNE8L ES FIÁ, KASSÁ
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR. Bfjjffifel)

TeleSon : 78. KASSA Alapittatott 1857. /
_________ ____________________________ . =

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SOR KORONA SOR SÖTÉT BAJGR-SöR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehiitéssel felszerelve

Bővebb felvilágosítással, nem 
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Nagyobb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszállltó-kocsijalnkban szállíttat­
nak. A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

Royai nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.

Aszinmiivészek figyelmébe!
1. Érti Bertalan: Physiognomiai tanulmá­

nyok. (Emberi arcisme.)
2. Dr. R. Hellbach: „Die Knust Schauspie­

ler itt werden“ és
3. Fr. Altmann: „Die Maske des Schau­

spielers“ kitűnő maszkirozási cimii 
müvek. — Mind a három együttvéve

5 forintért eladó.
Hol ? megmondja lapunk kiadóhivatala.

»adó: Muranvi Józsof.

:i

BÁLLÁ MIHÁLY
mechanikus és villamos szerelő 

Kassa, fő-utca 51. sz. Ti±ÍHLian:Telel'onszam: U7C

1896. év óta villanyos müstaki műhelyemet és 
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, 
hogy bármely gyárral a házi távirda, távbe 
Bzélő, villámhárító és villany világítási sze­
ri o reléeben a versenyt felveszem. o o

Állandó nagy raktár villany viláyitási csillá­
rok, távbeszélők, villamos csemrűk és orvosi
villanyozó gépekben. Vidéki megrendelése­
ket azonnal és leggyorsabban készítek.
Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. 
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

Nyomatott VTTEZ A. UT. KASSA


